

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

2. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestres

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

POLITICA HIDRAULICA Y POLITICA FORESTAL

Bajo estas dos acepciones, en estos dos principios, que en sí parece que encierran ínfima importancia, aparecen un porvenir risueño, un gran adelanto para la principal fuente de riqueza de la hidalga nación española, mayor producción y desarrollo en gran escala de la Agricultura, hoy decaída, por la falta de agua y más aun devastada por esos cambios bruscos de temperatura que a cada momento comprometen las cosechas y ponen en grave peligro la vida de las plantas.

Analizadas detenidamente, inútil será elogiar los beneficios que pueden reportarnos, pero no por esto hemos de creer que ha de convertirse nuestra nación en nueva Jauja, donde la producción ha de venir porque sí a nuestra casa, que hemos de tener siempre llenos nuestros graneros, sin necesidad alguna de molestias y cultivos; muy al contrario, una vez planteadas estas dos cuestiones, necesita la Agricultura, mayor actividad y más cantidad de brazos para el más progresivo cultivo.

La política hidráulica, como tan acertadamente dijo un célebre ingeniero de Montañas español, tiene su área bien determinada; no creamos con la canalización de nuestros ríos, construcción de pantanos, etcétera, hemos de cultivar todo el territorio, se nos presenta una barrera infranqueable que no podemos utilizar en el cultivo permanente agrario, donde el agua no puede alcanzar, cual son las elevadas montañas de nuestro suelo. El área de regadío en sí es pequeña, pero con buen cultivo, con la aplicación de los procedimientos que la ciencia nos enseña, la producción tendrá necesariamente que multiplicarse, e invertir gran cantidad de operarios, hoy inútiles, evitando en gran parte la emigración, que tan hondos perjuicios trae a nuestros hermanos.

No está resuelto el magno problema con la política hidráulica; hay otra política de tanta o mayor importancia, que constituye el más sólido eslabón donde aquella ha de encajarse: la política forestal, que parece renacer de manera lenta, pero que ese paso de tortuga tiene forzosamente que acelerarse, hasta encajarse al sitio que le pertenece.

Llenado el vacío que existe para completar el área de regadío, extendido éste a su grado superlativo, nos queda la superficie montañosa, las abruptas laderas llenas de peñascos, donde es imposible la entrada del arado y que solo son susceptibles de la repoblación de especies arbóreas y arbustivas, y la extensión dedicada a otros cultivos donde predomina el cereal, que no es susceptible de regadío y que tampoco debemos dedicarla al cultivo forestal, por dar en su estado mayores ventajas, cual es el área de secano, que en ninguna forma debemos abandonar.

Para poder con éxito abordar el que se dice magno problema hidráulico, se necesita llenar antes el forestal, esto es, proceder a cubrir las cuencas que han de sustentar a los pantanos, de grandes masas de arbolado, cuestión importantísima, porque no existiendo plantaciones, el agua procedente de las lluvias que se originen, arrastrará consigo gran cantidad de tierra que se perderá y que irá a efectuar enruamientos en los pantanos, que cada vez irán ensanchándose por los constantes arrastres, hasta que sea solo la tierra que venga a ocupar el espacio que dedicáramos a la repoblación del agua; bien que pueden efectuarse limpiezas; pero ¿no sería más conveniente que establezcamos una buena repoblación con la que se evitarían estos males?

Piénsenlo bien los propagandistas de la política hidráulica; nuestro país no puede ser rico sólo por el ensanche que se haga de la zona de regadío, que es muy corta comparada con la superficie total del territorio, en donde existen enormes extensiones donde el agua no puede ascender, y así como «No hay agricultura posible sin montes, ni montes sin el amor de los pueblos», convénzense los que tales teorías profesan, que no puede

haber política hidráulica sin política forestal.

Quereres una cosa, poder otra. El engrandecimiento del suelo español, puede venir estudiando su territorio, no saliendo cada punto de su cultivo, pues si la Naturaleza nos dió montes, no sería para dedicarlos al cultivo de huerta, y si nos dió valles, no sería tampoco para plantar especies forestales; deliéndose la idea que se escoja, pero no queramos hacer ver que con esta ó la otra clase de política, hemos de conseguir la total riqueza; líguense unas con otras, hágase un concienzudo estudio, apartando miras egoístas, y habremos resuelto el magno problema de la total producción del suelo pátrio.

Angel Martínez,
Ayudante de Montes

NOTICIAS DE CARTAGENA

Un robo

En la pasada noche se ha llevado a cabo un robo en el domicilio del letrado consistorial D. Antonio Onofre Alcoer, sito en la plaza de Valarino-Togores número 1, piso principal izquierda, y en ocasión de encontrarse los dueños del mismo en su residencia accidental de Los Molinos.

El ladrón ó ladrones, han violentado con una palanqueta el candado de la puerta de entrada al piso, haciendo saltar uno de los cáncamos, y después con una llave han abierto aquella y penetrado en el piso.

La mayor parte de los muebles han aparecido violentados, y su contenido en desorden.

Algunos objetos de oro y plata, se los han dejado los ladrones, sin duda por la precipitación y zozobra con que han realizado su obra.

Tampoco han dado con algún dinero, que había en un cajón de la mesa de despacho del señor Alcoer, la cual no ha sido violentada.

Las alhajas y objetos de valor, las tenían en Los Molinos los señores Alcoer.

Se supone que los ladrones iban en busca del importe de una hacienda vendida muy recientemente por dicho señor, y que éste había puesto hace dos días a buen recaudo en un Banco.

A ciencia cierta, y hasta que los dueños efectúan la oportuna comprobación, se ignora el número y cuantía de los objetos y ropas robados.

Puede adelantarse, sin embargo, que el autor ó autores del delito han resultado chasqueados, y que el robo ha sido, contra su propósito, de escasa consideración.

La policía y guardia municipal practica pesquisas en averiguación de los autores del hecho, del cual tiene conocimiento el juzgado de instrucción.

Mal negocio

A pesar de los esfuerzos realizados, convirtiéndose en empresa la compañía de zarzuela que bajo la dirección del primer actor señor García Ibañez venía actuando en el teatro de Verano del muelle de Alfonso XII, hubo necesidad de rendirse a la incontestable verdad de la taquilla, viéndose la empresa obligada a abandonar el negocio.

Cierto que en los días festivos, Cartagena que tiene una población flotante numerosísima, dá para todos, pero hay que confesar también, que es ya crecido en demasía el número de espectáculos públicos establecidos en dicho muelle.

Suponemos que el señor Bayolo, dueño del mencionado teatro, no permitirá que éste permanezca cerrado y hará lo posible por traernos un espectáculo que sea del agrado del público, y que le permita tomar el natural desquite.

El «Diana»

Esta mañana a las ocho, ha salido para Barcelona el vapor «Diana», con 42 pasajeros y ganado lanar para aquella plaza.

«La Moda Práctica»

Las señoras de Cartagena que deseen suscribirse a LA MODA PRACTICA, por dos reales al mes servida a domicilio, pueden dirigir los avisos de suscripción, en Cartagena: San Antonio el Pobre, 12, 2.ª izquierda; ó a la Administración de EL LIBERAL en Murcia.

En el Arsenal

Esta mañana ha sido cumplimentado en su despacho del Arsenal por todos los jefes y oficiales de los distintos cuerpos de la Armada, el nuevo jefe de dicho establecimiento, general Bouyon.

Dique flotante

De paso para Piume (Asturias) ha entrado en nuestro puerto en la ma-

ñana de hoy, el dique flotante, de unas dos mil toneladas de capacidad, adquirido por la casa Barrow, inglesa.

Dicho dique va remolcado por un vapor de la misma casa.

Nombramiento

Ha sido nombrado segundo jefe de la comandancia de Marina de este puerto, el teniente de navío señor Roca.

El nuevo comandante general

Según noticias particulares, ayer salió de Barcelona para Alicante, desde cuyo punto vendrá directo a Cartagena, el nuevo comandante general de este Apostadero, contralmirante Jiménez Franco.

Moreno de San Bernardo

En el correo de hoy y procedente de Alicante, donde toreó con gran fortuna, ha llegado hoy a esta el valiente y habilidoso matador de toros Moreno de San Bernardo, que saldrá el próximo jueves para Palma de Mallorca, donde tomará parte en una gran corrida concertada para el día 2 del próximo Agosto.—27 Julio.

ORIHUELA Y MURCIA

EL TRANVIA EN PROYECTO

Con motivo de una de las crónicas de nuestra compañero señor Tornel ha recibido éste la carta que reproducimos por el interés que ofrece para ambas ciudades.

Sr. D. José Martínez Tornel.

Muy distinguido señor mío: En su crónica diaria de EL LIBERAL, publicó V. un artículo que conceptuamos voz murciana, por creer que en él se encuentra condensado el pensar y sentir de los murcianos, con respecto a sus hermanos los hijos de Orihuela; poblaciones ambas que además de los intereses comunes, idéntico clima y cielo, que tanto influyen en la confraternidad y simpatía de los pueblos, se quieren... porque se sienta; cuya gráfica explicación presenta V. al detallar el disfrute del valle y aguas del Sagura, «en una posesión tan serena y paradisíaca que no parece sino que ha sido don especial de la Providencia».

No es mi propósito al dirigirme a V. hacer público el afecto mútuo que existe entre murcianos y orielitanos; de él tienen inequívocas pruebas los murcianos, nosotros poseemos la evidencia y gratos recuerdos; pero como quiera que en el citado escrito, con motivo de la reconocida necesidad que hay de facilitar y abaratar la comunicación entre estas dos poblaciones importantes, se alude y pregunta el estado del proyecto de tranvía de vapor entre Orihuela y Murcia, créome como inculador del proyecto, obligado a decir algo sobre él: no todo, porque ello supondría ser muy extenso y no es pertinente.

Reconocida la conveniencia del establecimiento de un tranvía, que real y efectivamente ponga en comunicación constante las ciudades de Murcia y Orihuela, formóse en ésta una sociedad, para la ejecución del proyecto y logro de la concesión, constituida no por hombres de negocios que persiguen el pingüe lucro a que se presta la construcción, explotación ó venta de la concesión, sino por gente convencida de que su realización significaba una mejora útil y necesaria a su pueblo, motivo sobrado para que manifestando su patriotismo, contribuyeran aportando a la obra el primer grano de arena, tal vez expuesto a ser arrebatado por el huracán del interés.

Terminado el proyecto, fué presentado en demanda de su concesión en Marzo de 1904, empezando acto continuo su tramitación en las provincias de Alicante y Murcia, siendo despachado con relativa brevedad y con informes favorables a la conveniencia de su instalación, por todos los pueblos interesados, pasando el expediente a Madrid para su despacho. De las oficinas del negociado de tráfico y ferrocarriles ha sido devuelto el proyecto dos veces para su corrección, por deficiencias, que si bien son justificadas, debieran haberse subsanado inspirándose en un sentido práctico, conciliador de los deberes del Estado y protección que merece toda entidad que procura el fomento nacional, imponiendo a la sociedad concesionaria la obligación de presentar antes de empezar las obras, el proyecto con las modificaciones pedidas, pues todos sabemos que los ferrocarriles y tranvías, rara vez llegan a ejecutarse con arreglo al primer proyecto, dándose algunas veces el caso anómalo y raro, de estando la conce-

sión dada para un trazado lógico y racional, se antorice la construcción con modificaciones perjudiciales a los pueblos; patente caso que nos demuestra la concesión de los «Andaluces», hecho para situar la Estación de Crevillente a 400 metros de la población y ejecutada más tarde a cinco kilómetros de ella, con perjuicio del pueblo de Crevillente.

No faltan maliciosos, y diferentes veces hemos tenido ocasión de escucharlo, aun cuando no pasemos a creerlo, que atribuyan la lentitud del despacho del expediente y sus devoluciones, a la influencia que por medio de sus consejeros pueda ejercer en Madrid la empresa de los Andaluces, por suponer ésta que el establecimiento del tranvía de Orihuela a Murcia, y su continuidad también solicitada por las mismas personas en 1905, de Orihuela a Crevillente, enlazando con el de Crevillente-Alicante, ya en explotación, puede disminuir los ingresos del ferrocarril hoy establecido. Contribuyendo a la divulgación del anterior supuesto, el proceder de la compañía de los Andaluces estableciendo precios excepcionales para las estaciones de Crevillente, Elche y Santa Pola, con el propósito de restar vida a la reducida línea de tranvías de vapor de Crevillente Alicante.

La sociedad que tiene solicitada la concesión del tranvía de Orihuela a Murcia, a pesar del calvario oñinesco porque viene pasando hace 52 meses, no desmaya, y firme en su único y primitivo propósito de contribuir al desarrollo y fomento de Orihuela-Murcia, sigue insistiendo en la concesión solicitada, y cuyos derechos adquiridos subsisten, esperando en plazo no lejano lograr la concesión; para este fin, y bien común, puesto que los ideales de ambas poblaciones son los mismos, entiendo que la prensa de esa capital debe emprender una campaña activa, que tienda al logro de la concesión, interesando en tan noble empresa, a los ilustres hijos que tiene Murcia, para que todos como un solo hombre, murcianos y orielitanos, pidamos al ministro de Fomento, no el favor, sino la justicia de otorgar la concesión del tranvía de Orihuela a Murcia, pudiéndose ampliar la redacción del párrafo final de su artículo: «Muestra mancomunidad solidaria, ó nuestra solidaridad mancomunada, ha de tener por primer objetivo el agua del río, para el riego de las tierras, y el tranvía de Orihuela a Murcia, para la extracción de sus cosechas».

Reciba V. manifestación de sus respetos de este su atento y afectísimo s. s. q. b. s. m.

Enrique Ferrándiz

Los automóviles

(POR TELÉGRAFO)

Un muerto y siete heridos

París 27. Comunican de Aix-la-Chapelle que un automóvil que iba a gran velocidad chocó con una máquina destinada a operaciones agrícolas.

Resultó muerta una niña de diez años. Quedaron heridos el chauffeur y seis personas más.

MAÑANA

TERMINA EL PLAZO

PARA EL CANJE DE BONOS

de opción, por recibos y vales de EL LIBERAL, que éste dedica a sus favorecedores para el regalo del VERANEO GRATIS

EN TORREVIEJA

cuyas condiciones publicamos en la 4.ª plana de este periódico.

EL VIAJE DE DON JAIME

(POR TELÉGRAFO)

Información de la prensa.—Detalles de la excursión

Bilbao 27 (8 n.) La prensa de esta capital publica extensa información sobre el viaje y estancia de D. Jaime en Zumárraga.

El día 25 en el tren rápido de París fué a Irún.

En el camino subieron muchos carlistas, incluso el diputado Allier, conversando con todos, pero guardando el incógnito.

Se apeó en Armaizte, presentándose al cura de dicho pueblo, comiendo juntos.

Fué en un modesto coche a Zumárraga, disfrazado con un traje viejísimo.

En la carretera unos automovilistas que comían le invitaron.

Reconocieron a D. Jaime, llevándolo a Zumárraga en automóvil y también a Villalonga.

Les rodeaba gran gentío.

Un aldeano, sospechando que estuviera allí D. Jaime, lo preguntó, abrazando a un acompañante.

Las risas de éste le convencieron de la equivocación, abrazando entonces y vitoreando a D. Jaime.

Este montó en el automóvil y marchó velozmente.

Oró en el santuario de Loyola y se trasladó a San Sebastián.

Allí compró dulces y postales, bromeano sobre el parecido de las tarjetas postales con su retrato.

Al pasar por Irún estalló un neumático del automóvil, organizando con el enjambre de chiquillos que rodeaban el coche carreras a pié, otorgándoles premios en metálico.

Arreglada la avería siguió el viaje. Cerca de la frontera unos jugadores de fútbol cuestionaban sobre una jugada.

D. Jaime actuó de árbitro.

Poco después atravesaba la frontera.

FALLIERES EN SUECIA

(P. A. TELÉGRAFO)

Despedida entusiasta

Stokolmo 27. A las cinco de la tarde el presidente de la república francesa Mr. Fallieres, se embarcó en la canoa real, dirigiéndose a bordo de la escuadra.

Fué despedido por gran gentío que le exclamó con entusiasmo.

EN MOLINA

VELADA LITERARIA

Como estaba anunciado en el programa, acaba de celebrarse en el amplio salón de sesiones de este Ayuntamiento la velada conmemorativa del centenario de la Independencia.

El local estaba profusa y artísticamente engalanado, apareciendo el escudo de España y los nombres de los principales héroes de aquella gloriosa jornada entre guirnalda de laurel.

En el sitio destinado al público se hallaban congregadas una brillante representación del bello sexo y las personalidades todas del elemento intelectual.

Principió el acto con la lectura del discurso inaugural. Su autor, el presbítero D. Antonio Banacoche, distinguido orador sagrado, dió una nueva y gallarda prueba de sus aptitudes literarias. Extractar su labor requeriría demasiado espacio, por lo que nos limitamos a consignar que fué muy bien recibida, mereciendo lo generales aplausos.

Los demás trabajos en verso y prosa, algunos muy notables, especialmente los de los jóvenes y a ventajados estudiantes D. Francisco Martínez y D. José Ballester, fueron también muy aplaudidos, como así mismo los de D. Carlos Soriano, D. Andrés Martínez, D. José Antonio Arnaldos, don Pedro Bernal y D. Juan Lamarca.

D. Fabián Galindo recitó con admirable sentido y entonación la magnífica elegía de D. Juan Nicasio Gallego, que fué escuchada con singular atención y complacencia.

Terminó el acto con un hermoso discurso, sóbrio de frase, pero lleno de sentimiento y elocuencia, el digno párroco de esta D. Antonio Lacarcel. Todos aplaudimos repetidas veces la notable oración, rebosante de sinceridad, de amor cristiano, de patriótica exaltación.

Nuestra calidad de interesados en el certamen nos priva, bien a pesar nuestro, de emitir juicio acerca de los trabajos presentados, en algunos de los cuales pudieron notarse extralimitaciones de concepto que sólo sirven para desnaturalizarlos.

Contra lo que casi todos esperábamos, dada la precipitación con que se organizara la velada, ésta resultó solamente interesante.

Como por lo común acontece, hubo dos notas discordantes.

Uno de los comprometidos a desarrollar un tema, el abogado D. Fulgencio Linares, no concurrió, y lo que es peor, dejó de justificar su falta de asistencia, como es de rigor en tales casos.

La otra nota la dió el señor alcalde que tampoco concurrió, dando una prueba elocuente de su afición a estos espaciosos del espíritu. El sitio que se le tenía destinado a la derecha de la presidencia, parecía como que lamentando su orfandad, apostrofaba con mucha destemplanza al distraído representante del pueblo. Los comentarios fueron muy jugosos.

Al envanecernos del feliz resultado obtenido, cúmplenos felicitar con efusión a los colaboradores de este certamen y a sus iniciadores señores Martínez y Ballester, animosos y distinguidos entendidos a quienes este pueblo tiene que agradecer un acontecimiento que le honra y le coloca en la corriente de las nobles y cultas orientaciones.

[Adelante!]

Diario de Murcia

Hemos pasado por los dos días clásicos del calor, que son los de Santiago y Santa Ana. Y en verdad, el apóstol patrón de España y la madre de la Virgen, han cumplido este año como siempre, para que dure y perdure el recuerdo de sus nombres, unidos al sofocante calor del mes de Julio. Sin embargo, aunque en estos días parece que se escribe sobre el termómetro «Non plus ultra», ó «Non plus sursum», suelen a un venir días de más empuje, porque el mes de Agosto no es ningún primavera; pero vamos, no es lo más frecuente.

Con todo el calor que traen Santiago y Santa Ana, son festejados en Murcia debidamente. El apóstol en su tradicional y antiquísima iglesia de los Pasos de San Diego, cuyo patronato tuvo en otro tiempo la nobilísima hermandad de Santiago de la Espada; y Santa Ana en su magnífica iglesia del convento de dominicas, situado entre las amenidades de la huerta y las corrientes aguas de la gran Acequia Mayor del Norte y de la pequeña, nombrada, no sé por qué, de Caravija.

En Santiago han sido sustituidos los caballeros de la Espada, por los caballeros del Trabajo, que sostienen todavía el culto y arriman el hombro y el ladrillo al vetusto edificio para que no se arruine.

En Santa Ana todo sigue lo mismo; menos la exhibición de las pequeñas y primorosas esculturas, casi todas de Salzillo, con que el día de la titular hermozeaban los altares aquellas reverendas religiosas, que hace siglos tuvieron por vecino a uno de los impulsores más célebres de esta ciudad.

El día de Santiago no faltó tampoco concurrencia en el Verdolay, por ser el día señalado para la inauguración de aquellos baños y aquellos muerderos, que si tuvieran tranvía como lo tiene el Palmar, se verían más favorecidos. Tienen, sin embargo, un respetable contingente en la población veraniega que ocupa el nuevo caserío que se ha levantado en su alrededor. Pero el hecho es que cuando en el Verdolay no había más que una balsa y tres pilas, y en sus inmediaciones una ladera pelada, sin ninguna sombra, ni abrigo, iba más gente a merendar pollo frito con tomate.

A la gente no se sabe cómo tomarle el pulso: yo he oído a algunos decir que este año se iba a abrir el Valle, gozando por adelantado con la idea de subir a las cinco de la tarde, aquella cuesta de repecho... La dispersión veraniega aumenta cada día, para los Alcazares, para San Pedro del Pinatar, para Santiago de la Ribera, donde los Barnuevos han celebrado como todos los años, la fiesta del Apóstol; para San Javier, para Torreveja, para Alicante. Nos vamos quedando claros los que nos quedamos siempre.

Es menester que llegue una velada familiar de las de la Gloria, para que allí, a las diez de la noche, se note algún movimiento y se goce ese eterno placer de ver gente; gente que pasee, que charla, que se ríe, que cante música de «Los Sobrinos» cuando Espada toca trozos de esa recogida partitura del maestro Caballero.

También hubo una gran concurrencia el domingo en la noche, en la casa de Jofré, hoy comercio de «Peña Guillamón», donde la Federación de los gremios tiene accidentalmente su domicilio social.

Se reunió la Federación para acordar una felicitación sincera a los señores La Cierva (D. Juan y D. Isidro), al señor alcalde y al Ayuntamiento, y a cuantos murcianos de valía han puesto su influencia en favor de la solicitud que hizo la Federación de los gremios, para que al comercio y a la industria de esta población se les levantara el ominoso recargo que se le había impuesto sobre sus contribuciones. Acuerdo que se tomó por unanimidad y en medio del mayor entusiasmo.

Bien por todos y por la Directiva de los gremios de Murcia, que alguna vez habían de conseguir tener una representación respetada, respetable y activa.

José Martínez Tornel

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Policías condecorados

Barcelona 27 (10 m.)

El Gobierno francés ha premiado con medalla y diploma de honor, al comandante de Seguridad Parejo y teniente Degozquez que descubrieron una fábrica de moneda francesa falsa.

Desgracias

En término de Hospitalet un tren arrolló a un carro ocupado por varias personas.

Dos resultaron muertas y una gravísima.

En la playa de Morrot dos jóvenes fueron arrastrados por la resaca.

Uno fué salvado y el otro se ahogó.

LA PRENSA AL DIA

(POR TELEGRAMA)

EL LIBERAL

La autonomía federalista

Madrid 27 (12 t.)

EL LIBERAL elogia el manifiesto del Consejo Federal. Dice que la autonomía que predica es democrática y patriótica y que no se parece a la autonomía federalista criada a los pechos del clericalismo y el capitalismo.

Esta la repudian los federales y todo el país igualmente la repudia el apóstol de la autonomía D. Rafael Labra, que siempre predicó leyes iguales para todas las regiones.

Los catalanes tendrán que conformarse con las leyes que piden las demás regiones y éstas rechazan el programa de Manresa.

El trigo

EL LIBERAL, comentando lo los trabajos de la comisión encargada de evitar que el precio del trigo fuera inferior al tipo remunerador del cultivo, dice que se necesita estudiar también el medio de ponerlo en condiciones asequibles a todos por un precio reducido.

"El Imparcial,"

La ley de alcoholes

"El Imparcial" de hoy no se explica el contrasentido del Gobierno manteniendo la actual ley de alcoholes, perjudicando a la agricultura y anulando las ventajas que les dió la ley de desgravación de los vinos.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

Fuga de presos.—Muerto por equivocación

Granada 27 (11 m.)

Se fugaron tres penados, abriendo un boquete en la pared exterior del penal.

La guardia civil les persiguió inútilmente.

En un ventorrillo, un cabo de civiles disparó contra el carbonero Francisco Sánchez, creyéndole uno de los fugados.

Resultó muerto en el acto.

Nafragio.—Dos muertos

Sevilla 27 (11 m.)

Para festejar a Santa Ana, patrona de Triana, salieron embarcados por el río ocho cabrereros.

Pasaron la noche navegando y se embriagaron.

Al volver imprimían a la barca bruscos movimientos, que le hicieron zozobrar.

Cinco de los tripulantes ganaron la orilla a nado, dos se agarraron a la lancha y el otro se ahogó.

El padre del ahogado, que se había salvado, murió de la impresión que le produjo ver ahogarse a su hijo.

FOLLETTIN DE "EL LIBERAL" (38)

CARLOS MEROUVEL

LA PERLA DEL MERCADO

promesas, que quizás vais olvidando! Como siento, en fin, que entre nosotros se interpuso alguien que me roba vuestro cariño, que para mí es más que la vida, que es mi única esperanza.

—¡Sois muy exaltada!

—¡No! ¡Es que advino lo que sucede!

—¿Y qué es lo que sucede?

—¡Que tal vez amais a otra! Lo que sí es seguro que no me amais a mí.

Un violento sollozo impidió continuar a la señorita de Restaud, y al verla dijérase que experimentaba en aquel instante una pena profunda, un dolor de esos que matan.

Quedóse silencioso y pensativo Jorge, que en el fondo de su alma no sabía cómo definir los sentimientos que le dominaban a la sazón.

Era cierto que había amado a Elena y educándose a su lado, viéndola a todas horas, bien en las habitaciones de su madre, bien en las de la duquesa, con quien estaba unida aquella por íntima amistad, y no manifestó nunca repugnancia a aceptar una unión que colmaba todos sus deseos de la duquesa de Rouvres.

Elena aprovechaba cuantas ocasiones se le presentaban para hacer ostentación de su cariño hacia el heredero de los condes de Kerhoët, y en vista de sus libertades y franquezas nadie dudaba acerca de que su casamiento con Jorge era un

hecho, y éste mismo no ocultaba sus preferencias.

¿Qué había mediado entre ambos?

De pronto observó que Jorge había cambiado: no era ni un puritano ni un hipócrita, y sin separarse de los principios más rigurosos del honor, gozó, aunque con reserva, de cuantos placeres son naturales en la juventud.

Cuatro meses antes de ocurrir la escena que narramos, la señorita de Rouvres tuvo que emprender un viaje al Mediodía y a Italia, en donde tenía que resolver graves asuntos, y Elena se quedó en París con su tío.

Sucedió esto durante la primavera, y pasaron algunas semanas hasta llegar un día en que la condesa de Kerhoët dió una fiesta campestre en su magnífica quinta de Savinex en Seine-et-Marne, muy cerca de Corbril.

El baile se prolongó hasta las dos de la madrugada, y la condesa no permitió que Elena se retirase de su casa a una hora tan avanzada.

Fiestas de Santiago

Santiago 27 (10 m.)

Continúan las fiestas en honor del patron.

En la «Liga de Amigos del País» se verificó el reparto de premios a la virtud y el trabajo.

Presidió el acto el gobernador.

El premio a la abnegación se otorgó a Manuel Blanco, sargento del regimiento de Zaragoza, el que salvó, exponiendo su vida, a un individuo que arrastraba el río.

Carracido pronunció un elocuente discurso, encomiando la mentalidad de la ciudad de Santiago y abogando por el resurgimiento de las energías nacionales.

EL CIERRE DE LAS TABERNAS

(POR TELEGRAMA)

Un conflicto

Madrid 27 (12 t.)

En Colmenarejo la guardia civil intentó que se cerrara una taberna.

El dueño accedió a ello, pero el alcalde al frente del vecindario se opuso, alegando que era la primera autoridad del pueblo.

Asistió la guardia civil y el vecindario intentó agredirla.

Se retiró, dando parte de lo ocurrido a sus jefes.

DE BILBAO

(POR TELEGRAMA)

La estancia de Don Jaime

Bilbao 27 (12 t.)

Se ha confirmado el viaje de don Jaime.

Villalonga y los hermanos Gaytan de Ayala le acompañaron en automóvil hasta Zumárraga.

El delegado carlista ignoraba el viaje.

Razones contundentes

El semanario biceitarra «Aberny» publicó un artículo ofensivo para Prieto, redactor de EL LIBERAL.

Prieto encontró en el paseo del Arsenal al autor del artículo y lo abofeteó.

LA POLITICA

(POR TELEGRAMA)

La empresa de la «Gaceta»

Madrid 27 (12 t.)

La empresa de la «Gaceta» ha abandonado el servicio.

El Gobierno está dispuesto a que se imprima por administración hasta que se verifique nueva subasta.

La vacante de Monet

La vacante del general Monet la cubrirá Escario, actualmente secretario del Supremo de Guerra.

A éste le sustituirá Madariaga.

Mañana se someterá al rey la propuesta.

"BOLETIN OFICIAL,"

El del día 27 contiene:

Real orden de Gobernación sobre inspección sanitaria de los cinematógrafos.

Anuncios de cátedras vacantes en las Escuelas superiores de Palma de Mallorca y Santa Cruz de Tenerife y en el Instituto de San Isidro de Madrid.

Otro de concurso para proveer el cargo de Inspector municipal de sanidad de Murcia.

Distribución de fondos de la Diputación provincial.

Extracto de la cuenta de la Casa provincial de Expositos y Maternidad correspondiente al cuarto trimestre del ejercicio de 1903.

Edicto de contribuciones.

Extracto de los acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Bullas y Alhama durante los meses de Diciembre del año último y Junio del corriente, respectivamente.

Edicto del juzgado de Lorca.

PORTMAN

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar a la simpática y bella señorita Caridad Morrell, hija de D. Pasqual, capitán de artillería de la plaza de Cartagena, que con motivo de pasar unos días al lado de sus primos D. Sebastián y D.ª María se encuentran aquí.

La feria

Está instalada, como de costumbre, en el paseo de Colón.

La desanimación es grande, a causa de la crisis por que atraviesa este pueblo.

Circo

Ha debutado la compañía de los señores Pelices y Alocraz, mereciendo el aplauso del público.

UN DRAMA DE SALVADOR RUEDA

Dice «Heraldo de Madrid»:

«El gran poeta Salvador Rueda publica en el número último de «El Cuento Semanal» un hermoso drama inédito, en dos actos, titulado «El poema de los ojos».

La fábula, poética y trágica a la vez, emociona fuertemente. El argumento se desarrolla a orillas del mar. Un pescador, joven y ciego, está enamorado de una muchacha; pero ella no le corresponde, porque sus ojos varcos no dicen nada a su alma, y quiere a otro hombre. Los tipos aparecen trazados con extraordinario relieve, y en las escenas culminantes el autor derrocha raudales de ternura y de pasión. El final del acto primero, por ejemplo, es magistral.

Efectivamente, una nueva obra magistral, del verdísimo genio de este artista, es «El poema de los ojos». Como dijo Manuel Bueno hace poco, Salvador Rueda, por su vigorosísima originalidad y por sus portentosas facultades, constituye un caso único en las letras castellanas.

TORREVIEJA

Inauguración de la feria

Con bastante animación se ha verificado la inauguración de la feria.

Hubo verbena amenizada por la banda municipal, que ejecutó muy escogidas obras, debutando con el precioso pasoble «Conferencia de Algeciras».

El paseo estaba muy concurrido. Había bellas y distinguidas señoritas, murcianas, oriolanas, madrileñas, de otros muchos pueblos y de la localidad.

La fiesta era de luces, de flores de bellezas y de alegría.

Torrevieja ya está convertida, como todos los años, en un pueblo forastero para los torreviejenses.

Todas las noches de la temporada habrá agradables verbenas.

En todos los trenes llegan muchas familias veraneantes, que constituyen la animación del pueblo.

Los bañeristas se ven muy concurridos, y el mar muy visitado por los bañistas, a quienes deseamos feliz temporada.

Trinquete Nuevo.—Dos partidos

Ayer tarde se celebró en el Trinquete Nuevo un reñido partido de pelota, cuyos renombrados jugadores eran: Chiquet, de Simat, y Nelet, de Murla, contra Chiquet, de Ondara, Soler, de Crevillente, y Correntillas, de Torrevieja. El premio, que consistía en 175 pesetas, fué ganado por los primeros. Entrada buena.

El segundo partido se ha celebrado hoy domingo, el cual era de doce juegos.

Los jugadores de primera talla han sido: Chiquet, de Simat, y Soler, de

Crevillente, contra Chiquet, de Ondara, Nelet, de Murla, Correntillas, de Torrevieja, y Huertas, de San Miguel.

El premio de 100 pesetas fué ganado por los primeros. Entrada regular.

El Chiquet, de Simat, es principalmente quien ha llamado más la atención por su incomparable habilidad y destreza, pudiendo decirse que en él está el triunfo del partido.

Felicitemos a D. Francisco Pérez, organizador y dueño del Trinquete. —26 Julio.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 23, en las Mercaderías, por D.ª Concepción Carvajal de Echevarría.

SANTORAL.—Día 23, San Víctor, San Nazario, San Celso, San Eladio, mártires, y San Inocencio.

LA VIDA EN CESTONA

Un distinguido amigo nuestro, entusiasta de las maravillosas Aguas de Cestona, a las que debe su curación de una grave dolencia, nos escribe desde el elegante balneario dándonos cuenta de la inauguración de la temporada y de la del magnífico «garage» construido por la Compañía Anónima propietaria en la planta baja del Hotel Victoria. Nuestro amigo, organizador indispensable de toda fiesta, está entusiasmado con esta reforma, que harán menudear en la presente temporada la visita a Cestona de centenares de automovilistas y las deliciosas excursiones a San Sebastián, Zumárraga, Deva, Lequeitio, etc., uno de los principales atractivos—y son muchos los que reune—de este aristocrático balneario. También nuestro amigo, insustituible cronista de la vida aristocrática—nos envía larga lista de conocidas familias llegadas a Cestona; y otra interminable, de las que tienen pedidas habitaciones a la Administración del Balneario.

Otros muchos detalles nos envía describiendo la nueva instalación de duchas hecha con arreglo; a los últimos adelantos, así como la del nuevo salón de gimnasia, etc. etc. Nuestro amigo se promete una deliciosa temporada en Cestona. La misma que pasarán cuantos tengan el buen gusto de imitarlo.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Nuestros suscriptores de Murcia que se ausenten de esta capital durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre, recibirán EL LIBERAL, sin aumento de precio, en el punto donde se trasladan.

Rogamos a nuestros abonados que sirvan pasar nota de sus traslados a esta Administración y los encarecemos formalicen los recibos por el tiempo que dure la ausencia.

AGUILAS

Misericordias

Ayer cantó su primera misa el joven sacerdote D. Ildafonso Ramírez Alonso. Ayudaron al celebrante don Francisco Cánovas, subdiácono; diácono D. Lino Piñero Martínez; capas, el cura párroco D. Antonio Robles Herrera y D. Juan Polayo Meliá; y en el coro cantaron D. Ildafonso Andreu García y D. Cristóbal Jiménez Sánchez.

Predicó en dicha función el sacerdote D. Antonio Mulero Angel, el cual pronunció un notable sermón.

Fueron padrinos del nuevo celebrante D. Manuel Millana y su señora doña Tamasa Terrer.

Al terminar la ceremonia todos los invitados nos fuimos a casa de doña Lorenza Mazzuchelli, en donde se sirvió un espléndido refresco.

En plena diversión

En el cine del Balneario sigue actuando con éxito todas las noches la notable pareja de baile «Las Malaguitas».

En el salón Varietés han debutado la reina de la jota Isabel Muñoz, que fué aplaudidísima, y la coupletista Elvira Lafont.

Esta noche reanuda sus tareas el cine Venecia, instalado en el patio de los Ballestrines.

Música

El día de Santiago tocó en la plaza de la Constitución escogidas piezas de su repertorio la banda municipal.

Matiné

Anoche hubo matiné en el Casino, que estuvo concurridísimo, pues allí se dieron cita todas las forasteras y nuestras paisanas.

Ya era hora

Por fin el alcalde señor Romero, atendiendo a nuestras indicaciones, ha dado ya la orden para que se rieguen las calles.—26 Julio.

CARTERA DE MURCIA

Veracantes

Han salido: D. Trinidad B.ª y D. Juan Cayuela, para Torrevieja.

D. Agustín Tomás, para Ontur.

D. Lorenzo Pansa, para Panticosa. Señora viuda de Rico, para Castalla.

D. Francisco Tarín, para Moratalla. D. Pedro Fernández Falcón, para Hellín.

D. Vicente Llovera y D. Francisco Lechuga, para Pacheco.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña D.ª Angeles Marin de los Herreros, esposa del ingeniero jefe de las Obras contra las inundaciones don Luis María Díaz.

Nuestra enhorabuena a los dichosos padres.

Desgracia

Bañándose ayer en una acequia del partido de Puente Tocinos, el niño de 7 años de edad José Montasinos Galifa, tropezó con un vidrio, causando una herida en el vientre de unos doce centímetros de extensión.

La herida no es de gravedad al parecer.

Audiencia

Para el día 28 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de San Juan, por disparo, contra José Tortosa Velasco. Defensor señor Llanos; procurador señor González Sanz.

Otra de Cartagena, por lesiones, contra Dolores Rodríguez. Defensor señor Baró; procurador señor González Sanz.

Otra de id., por rifa ilegal, contra Antonio Conesa. Defensor señor Llanos; procurador señor Bermudez.

Sección segunda.—Una de San Juan, por lesiones, contra Antonio Frutos Pedreño y otros. Defensores señores Llanos, Balboa y M. Moya; procuradores señores González Sanz y Crespo.

Otra de Lorca, por disparo y atentado, contra Juan Sánchez y otros. Defensores señores Cánovas y García Muñoz (D. J.); procuradores señores González Sanz y Vilá.

Otra de Caravaca, por disparo, contra José Ruiz Urra y otro. Defensor señor García Muñoz (D. J.); procurador señor García Angosto.

VINOS Y COGNACS, MARQUES DE MISA, JEREZ

Tienda-Año

En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 413 raciones de comida y 230 de pan.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana D. Enrique Ayuso y D. Antonio Brunet.

Han entrado D. Pedro Martínez Garre y el señor marqués de Villalba de los Llanos.

De Obras públicas

La alcaldía de Cartagena devuelve informado el expediente incoado por don Pedro Casero para instalar un embarcadero en el muelle de Alfonso XII.

Y el Consejo provincial de industria y

comercio, el de D. Ricardo Godínez para aprovechar un salto de agua en el río Quipar.

Gratitud

En nombre de la afligida familia del señor D. Eduardo Marin-Baldo y Cachá (q. e. p. d.) damos las gracias a cuantas personas la han acompañado en su pena con motivo del fallecimiento de dicho señor y han asistido a su entierro.

Al cumplir dicho encargo lo reiteramos nuestro pésame.

Niño herido

Ha sido curado en el Hospital, de una herida contusa en la frente, Enrique Ruiz Díaz, de 10 años de edad, domiciliado en la calle de las Erizas, que se la causó de una pedrada otro chico de su edad.

Minas

D. Anselmo Bañón, solicita una demarcación a la mina «Proserpina», sita en término de Cartagena, y otra D. Miguel Zapata, sita en la misma demarcación.

Por decreto del gobernador se declara de utilidad pública la explotación de la mina de hierro «El Encuentro», de la diputación de Perín, y la consiguiente expropiación de los dos trozos de terreno que forman parte de la superficie de dicha mina.

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fétidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas en los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

La guardia civil del juzgado de esta capital ha denunciado al juez municipal de San Juan a los vecinos de Puente Tocinos Antonio Toledo, Domingo Moratín, Carmen Arca y Juan Zambudio Sánchez, por oscurecido, amenazado y daños causados en propiedad particular.

El ministerio de Instrucción pública ha desestimado la pretensión de la maestra de párvulos D.ª Dionisia Martínez, que solicita derecho para desempeñar escuelas elementales.

Se anuncia la provisión por concurso del cargo de inspector municipal de sanidad, que falta para completar el número de tres que corresponden al término municipal de esta capital.

Las instancias se dirigen en el plazo de veinte días al gobernador civil presidente de la Junta provincial de sanidad.

EL LIBERAL en Valencia

Además de todos los puntos conocidos en que EL LIBERAL en Murcia se halla a la venta, hemos establecido otro más, en Valencia, kiosco Moderno, Plaza de Emilio Castelar, frente al estanco.

ORIHUELA

De feria

A medida que se aproxima la fecha de la celebración de nuestra tradicional feria de Agosto, crece el entusiasmo en este vecindario, en donde hoy no se habla más que de los festejos que en dichos días se han de celebrar, para traer a esta ciudad el mayor número de forasteros.

Nuestra empresa taurina que sin disputa alguna es una de las mejores que existen actualmente en la península, está organizando para el día 15 de Agosto, primer día de feria, una corrida de esas que ella sabe preparar y que sin duda será del agrado de los aficionados de la región.

La feria de Orihuela promete verse muy animada este año.

El Ayuntamiento no debe descuidarse en la publicación del programa de festejos, pues son contados los días que faltan.

Ahora el alcalde señor Brotons tiene la palabra.

Mirales

FOTOGRAFO GRAFERIA

Entrada por Montijo,

blaba del mismo modo que la hoja del árbol a impulsos de violenta racha de viento del Oeste.

Al ver que no la contestaba preguntó con voz temblorosa y alterada:

—¿Jorge, por Dios, respóndeme pronto con toda sinceridad!

—Sea, escuchadme, Elena. ¿Pareceos que sufro los ataques de extraña e incomprendible enfermedad?

—¿Cuál?

—De la du! Du! Du! de todos, de los demás y de mí, y casi hasta de la justicia de Dios quisiera defenderme y no puedo; ¿qué es lo que veo a mi alrededor? A mi pobre madre abandonada, a mi padre desterrándose voluntariamente, alejándose de los gozos de la familia, no viendo a ésta más que a largos intervalos, deteniéndose en su casa tan poco como el viajero

Cartagena al día

PABELLONES Y PASEO

El espacio del real de la feria, comprendido entre el pabellón del café de España y el de leontro del Ejército y Armada, es en estas noches uno de nuestros sitios predilectos, especialmente de diez a once. Y lo es, porque desde allí se contempla, sin perder detalle, el desfile de todo el público, lo mismo el elegante de los pabellones, que el más modesto y sin pretensiones del paseo.

Como en película cinematográfica, pasan ante nuestra mirada, en los días festivos como ayer, especialmente, grupos familiares o amistosos, de todas clases y condiciones, ávidos de disfrutar la honesta expansión que allí se les brinda, si se quiere por la módica cantidad de diez céntimos por persona — el importe de la silla — y si aun esto parece mucho, completamente gratis.

El personal femenino que se dirige a los pabellones, luce «toilettes» que realzan la natural belleza de nuestras convencinas, ó de forasteras no menos lindas, como unas murcianas que son objeto de general y merecida admiración. El que ocupa las sillas del paseo, viste con sencillez generalmente, y prefiere ejercer de curioso á actuar de protagonista. Ello es más cómodo y más fresco.

Los pabellones, más ó menos, tienen un sello aristocrático y de distinción. El paseo, en cambio, es democrático, y por él circulan confundidas gentes de la ciudad y del campo, señoritas y monestras, ricos y pobres. Amables eclécticos, nosotros gustamos del pabellón y del paseo, porque uno y otro tienen sus atractivos, sus encantos, su característica especial é inconfundible.

Se dice que será este el año último de pabellones, que terminada la temporada serán demolidos y vendida su destruida armazón como madera vieja. Otros años se dijo lo propio, y los vaticinios no se confirmaron, pero ahora tienen mayor fundamento. De confirmarse, no serán indiferentes á la desaparición todas las miradas. Cuantos en ellos soñaron, amaron, vieron transcurrir horas inolvidables, sintieron el contacto de admirables y adorados cuerpos, no podrá contemplar sin emoción la obra destructora.

Entonces, como otras veces, el real de la feria imperará sin competencias que le restan atractivos, y el público aristocrático se confundirá en la heterogénea mezcla democrática de gentes de la ciudad y del campo, de señoritas y monestras, de ricos y pobres, que estas noches constituyen la enorme afluencia del paseo, en apoteosis plena de animación y vida.

F. Bautista Monserrat.

27 Julio.

¡Preparen maletas!

En la buena sociedad, en cuanto llega este más sofocante de verano, ¡preparen maletas! es el grito de actualidad.

Y entre las gentes modestas que quieren, buscando fiestas, pasar la existencia bien, se dice: «¡Preparen maletas!»

Y todos se van al tren!

Con uno ó otro equipaje no hay quien no emprenda un viaje en pos de climas más gratos. Y solo los pelagatos, que no tenemos coraje, ni gusto, ni una peseta para ver tierras extrañas, como el deber nos sujeta, dejamos que la maleta se cubra de telaritas.

Y yo nunca se las quito, pues si ese obispo maldito es útil, para mí no, porque no le necesito.

¡Qué más «maletas» que yo! Muchos van al Sardinero ó á otro punto, á chapuzarse en el mar pérfido y frío, y hay quien no tiene dinero y va á punto... de arruinarse.

Unos desean salir de España, para vivir en una costa extranjera, y otros no podemos ir ni aún á costa... de cualquiera.

Y aunque mis males mejores requieran climas mejores y el médico lo prescriba, no hay más que tragar saliva y sufrir estos calores.

Y si el mal no me respeta y me da una papelota, diré con desdén profundo: «¡Al sobrarne la «maleta», no he de despreciar el «mundo!»

José Rodas.

ALJEZARES

Entierro

El domingo se verificó en este pueblo el entierro de la virtuosa señora D.^a Rosa Rubio, de D. Andrés Alemán, siendo una verdadera manifestación de duelo, prueba inequívoca de las simpatías que gozaba la finada.

En un lujoso féretro fué conducida á hombros por amigos desde la casa mortuoria hasta el cementerio.

Las cintas fueron llevadas por los señores D. José Ruiz Roca, D. Mariano Baresó, D. Salvador Ruiz Cúe, D. Enrique Sánchez, D. José Ruiz Alemán y el que escribe estas líneas.

En la presidencia vimos á los señores siguientes:

D. Antonio Mora Sánchez, D. José García, D. Francisco Ruiz Alemán, don

Antonio Lacarcel López, D. Juan de Dios Bernal Angel, D. Teodoro Bernal, D. Joaquín Ruiz Alemán, D. Andrés Sánchez, D. Jesús y D. Tomás Bernal, D. Diego Tortosa, D. Valentín Meseguer, D. José y D. Juan Barceid, don Francisco Meseguer Baeza, D. Joaquín Meseguer, D. Ramón Morenilla Coy, don Gregorio Sánchez, D. Joaquín Ruiz Illán, D. Antonio Alemán, D. Fulgencio Illán, D. Antonio Clares, D. Alejandro Clares Martínez, D. Alejandro Martínez y otros que sentimos no recordar.

Descansa en paz el alma de tan generosa señora y reciba su desconsolada familia nuestro pésame por la pérdida que llora.

Restablecida

Con satisfacción anunciamos el restablecimiento de la señora D.^a Francisca Alemán.

Reciba nuestra enhorabuena.

Escándalos

Llamamos la atención de quien corresponda sobre los escándalos que en los días festivos se dan en este pueblo.

Sería muy conveniente la adopción de algunas medidas que los evitaran.

De verano

Son numerosas las familias que se proponen salir á las playas de Torreveja, Los Alcázares, San Javier y Cartagena. —27 Julio.

ASCENSION DE KINDELAN

(POR TELEGRAMA)

Aniversario conmemorado

Madrid 27 (4'30 t.)

Telegrafían de Valencia que ayer fué el aniversario de la dramática ascensión que hizo Kindelan con tantas peripecias en el trayecto.

Con tal motivo se elevó el globo «Valencia», que lo ha regulado aquella ciudad.

Iba tripulado por Kindelan, el ingeniero Vives y otro militar.

Se celebró el estreno del globo con un lunch ofrecido por Kindelan á los socios del Club Aéreo.

El globo ascendió bien, tomando la dirección noroeste, ignorándose el lugar en que haya descendido.

Detrás se elevó el globo «Cierzo», siguiendo la misma dirección que el «Valencia».

Este tiene dos mil metros cúbicos de capacidad.

Es de seda y algodón y está barnizado.

Su coste es de cuarenta y cinco mil pesetas.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELEGRAMA)

Por la mañana

Expedientes.—Bromas de La Cler. va.—Apilamiento de la crisis

Madrid 27 (4 t.)

Se celebró Consejo de ministros en casa de Maura.

Duró cuatro horas.

Dijeron los ministros á la salida que se ocuparon de todo sin resolver nada.

Examinaron expedientes y hablaron de viajes y política, no tomando acuerdos.

Estos les dejaron para el Consejo de las cinco de la tarde.

A dicha hora se celebrará Consejo de despedida, pues Besada se marcha mañana á Galicia.

Figueras sometió varios expedientes de competencia.

Nada se decidió sobre la constitución de la Junta consultiva de la marina mercante.

Se trató de la rescisión del contrato de la «Gaceta» sin recaer acuerdo, respecto á la incautación por el Estado del citado servicio.

Bustillo dijo que no se trató de la conveniencia de ingresar en la unión latina monetaria.

Se despacharon varios expedientes de Instrucción, pero ninguno de Guerra ni Fomento.

La Cierva se mostró chistosísimo. Dijo que si le pagaban día donde se encuentra el gobernador de Barcelona.

A pesar de las negativas se creó que el Consejo se dedicó única y exclusivamente de la situación política, creyéndose que aunque algunos desearan marcharse, Maura se impuso aplazando el resolver la crisis para cuando se acerque la apertura de las Cortes.

El Consejo de esta tarde se dedicará á estudiar los asuntos administrativos.

El de la tarde

La «Gaceta»

Madrid 27 (12 n.)

El Consejo de ministros celebrado esta tarde duró tres horas.

Primeramente salió Besada para firmar varios asuntos pendientes en el ministerio.

Dijo que se había acordado contratar provisionalmente la impresión y tirada de la «Gaceta», ajustándola por pliegos.

Viaje de Maura

Al salir los ministros dijeron que creían que Maura marchará á Santander en la primera decena de Agosto y que es probable que vaya mañana á La Granja á despedir á la reina.

Obras públicas

Se aprobaron los expedientes para la reparación de la catedral de León y del palacio de Bellas Artes, en el que se instalará la Escuela de ingenieros industriales.

Los duros sevillanos

Se trató de la recogida de la moneda ileltíma.

No se acordó el plazo para recogerla.

Bustillo llevará el asunto al Banco de España para estudiar la forma de resolverlo.

Se someterá la resolución definitiva á otro Consejo.

Academia de caballería

Se aprobó el internado de toda la promoción de este año en la Academia de caballería.

La marina mercante

Se aprobó un proyecto de decreto, constituyendo la Junta consultiva de la marina mercante y de pesca.

La formarán todas las industrias y entidades relacionadas con estos servicios.

Ha de política

Los ministros negaron que tratan nada de política.

Congreso de la Paz

(POR TELEGRAMA)

Inauguración.—Fiestas y obsequios

Londres 27.

Se ha inaugurado el 17 Congreso de la paz y en favor del arbitraje.

Concurrirán numerosos representantes franceses, yanquis é ingleses.

El único representante español es Barrios, socio del Ateneo Barcelonés.

El Gobierno y el rey recibirán á los delegados en el hotel Metrópole y Buckingham Palace, respectivamente.

Además el rey celebrará una fiesta en honor de los congresistas en el castillo de Windsor.

Terminado el Congreso, se celebrará á primeros de Agosto un mitin monstruo en Trafalgar Square, habiendo los mas autorizados delegados.

DE SEVILLA

(POR TELEGRAMA)

La colonia escolar

Sevilla 27 (8 n.)

La colonia escolar oyó misa en la Catedral antes de emprender el viaje.

Recibió la bendición, en nombre del Papa, por el arzobispo.

En una draga se trasladó á Sanlúcar acompañada del delegado regio.

La despedió el Ayuntamiento.

Aristócrata borracho

Un aristócrata que iba borracho produjo un gran escándalo porque una machacha se negó á abrirle la puerta.

Agredió á un sereno, disparándole cinco tiros, quitándole el brazo y dándole un palizón.

Acudieron cinco serenos más, que lucharon con el borracho, logrando detenerlo.

El juzgado instruye diligencias. Dos serenos resultaron lesionados.

Objetos romanos

(POR TELEGRAMA)

Excavaciones

Castellón 27 (4'30 t.)

En unas excavaciones hechas en Ampurias, se han descubierto objetos de importancia y valor de la época de los romanos.

La usura en el ejército

(POR TELEGRAMA)

Dificultades prácticas

Madrid 27 (12 n.)

Después del Consejo de ministros matutino el gobernador militar [de Madrid general Basearán conferenció con Maura sobre ciertas dificultades con que tropiezan los jefes y oficiales del Ejército.

Se dice que con motivo de la ley de la usura en el Ejército que sancionará mañana el rey, los propietarios de casas exigen á los militares para arrendarles cuartos que les entregan como fianza el importe de un año de alquileres.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Salmerón

Barcelona 27 (4'30 t.)

Se tienen noticias de que cuando regrese Salmerón de su verano en Pau (Francia) se detendrá en Puigcerdá, pasando una temporada en el domicilio de Junoy.

La huelga de carreteros

Continúa la huelga de carreteros de la agencia Aixela.

Los compañeros en el oficio secundarán la actitud de los huelguistas.

Se censura la imposibilidad de las autoridades que no procuran solución á este conflicto.

Incomunicación levantada

Se ha levantado la incomunicación á los presos por el descubrimiento de bombas en Poble del Segur.

De oficio ha sido nombrado defensor de Boixaren el diputado Lleri.

Mitín contra Maura

Ayer se celebró en Manresa el anunciado mitín para protestar de la política de Maura.

Se pronunciaron enérgicos discursos.

No hubo ningún incidente que lamentar.

Suscripción

Los periódicos de las sociedades solidarias han abierto una suscrip-

ción para regalar á la ciudad una bandera regional.

Regreso de Cartagena

Han regresado de Cartagena los policías que fueron á dicha ciudad para indagar los antecedentes del Martínez que fué detenido á raíz de la explosión de la bomba puesta en el urinario de la Rambla de las Flores.

Se ha comprobado que el detenido observaba mala vida.

Al Martínez le ha sido levantada la incomunicación.

El sumario por el suceso de referencia se encuentra casi terminado.

LOS DUROS SEVILLANOS

(POR TELEGRAMA)

Sigue el conflicto

Madrid 27 (12 n.)

El conflicto surgido por la real orden de Sánchez Bustillo sobre los duros sevillanos, continúa ocasionando perturbaciones y contratiempos.

Hoy se presentó en el Banco el administrador de la Compañía arrendataria de Tabacos en el pueblo de Illescas.

Hizo una entrega y le fueron rechazados varios duros.

El administrador consignó su protesta y suspendió el ingreso que efectuaba.

SAN SEBASTIAN

(POR TELEGRAMA)

El rey en las regatas

San Sebastian 27 (4'30 t.)

El rey se pasó la mañana en el Club Náutico presenciando desde allí las regatas.

Tomó parte en ellas tripulando el balandro «Dios salve á la reina».

A Biarritz

Después de las regatas D. Alfonso marchó en automóvil á Biarritz.

En esta ciudad pasará la tarde.

Los turistas

Esta madrugada marcharon á Bayona los turistas franceses.

Estos asistieron á las regatas.

La regata nacional

Se ha celebra la primera prueba de la regata nacional disputándose la copa de Guipúzcoa y del gran Casino.

La prueba ha durado mucho tiempo á consecuencia de la calma en que se hallaba el mar.

La reina Victoria

Se ha recibido un telegrama anunciando que mañana saldrá de la Granja la reina Victoria con dirección á esta capital.

DE CANARIAS

(POR TELEGRAMA)

Los marinos alemanes.—Obsequios matutinos.

Las Palmas 27 (8 n.)

A la jira campestre organizada por el Ayuntamiento en honor de los marinos alemanes, concurren doscientos excursionistas, en infinidad de carruajas.

acompañan al almirante alemán los comandantes de los buques, alcalde y autoridades.

Comerán en un precioso hotel en pleno monte á tres leguas de la ciudad.

Mañana en el buque almirante se dará un banquete á los marinos españoles y autoridades.

El jueves habrá en el buque almirante recepción y festival, como homenaje á la ciudad.

Buque averiado

Ha fundado con averías en la máquina el vapor inglés «Bida».

LA NAVIGACION AEREA

(POR TELEGRAMA)

Dirigible aceptado

París 27.

En las inmediaciones de Vorsalles el dirigible «República» hizo nuevas pruebas con resultado inmejorable.

La comisión, unánime, lo ha aceptado definitivamente.

La feria de Valencia

(POR TELEGRAMA)

La banda de Milán.—Recepción entusiasta

Valencia 27 (4'30 t.)

En el tren correo llegó la banda municipal de Milán.

En la estación esperaban el cónsul de Italia y las entidades artísticas de la población.

Los músicos italianos fueron recibidos con grandes ovaciones.

Se dieron vivas cariñosos.

La banda de Valencia tocó el himno italiano.

En el restaurant de la estación fueron obsequiados con un lunch.

Un músico milanés brindó en verso por Valencia y por España.

Le contestó un concejal.

La comitiva se dirigió al Ayuntamiento.

El alcalde dió la bienvenida á los músicos.

Estos en su mayoría pertenecen á la orquesta del teatro de la «Scala» de Milán.

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA de MOSAICOS HIDRÁULICOS Y ALMACÉN DE CEMENTOS, AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ. — PALMAR

DEPÓSITO: LENCERÍA, 22.—MURCIA

COMPLETO Y VARIADO CATALOGO.—GENEROS GARANTIZADOS

Premiada en varias Exposiciones con Medalla de oro.

LA POLITICA

(POR TELEGRAMA)

Desbandada veraniega

Madrid 27 (12 n.)

Madrid se despecha durante estos días de gente política.

Los poquísimos diputados y senadores que por aquí quedan están con el pie en el estribo.

El único que permanecerá todo el verano en la corte es La Cierva.

Ni siquiera en la época estival, se verán libres de él los madrileños.

Las elecciones municipales

Según parece el ministro de la Gobernación dedicará el verano á la preparación de las elecciones municipales.

El Gobierno sabe que si los liberales, demócratas y republicanos luchan unidos, la derrota de los conservadores sería tremenda.

También sabe que en algunas poblaciones importantes han comenzado los trabajos de aproximación entre dichos elementos.

Esto tiene intranquilo á Maura y sus compañeros.

Si el bloque de las izquierdas llega á funcionar, jamás se habrá conocido en España fracaso electoral más estupendo que el que puede tener el Gobierno.

TOMADURA DE PELO

(POR TELEGRAMA)

Timo original

París 27.

Se ha descubierto un nuevo timo que ha llamado la atención por su originalidad.

Un matrimonio que disfruta una buena posición buscaba con frecuencia criada, procurando á la eligirla que tuviese buena mata de cabello.

Al entrar al servicio de sus amos, la criada era obligada á sacrificar su cabellera ante el orden imperioso del ama que ayudaba al sacrificio, cortando con unas tijeras las trenzas de la doméstica.

Como pretexto para justificar el corte de los cabellos, daban los amos á la criada que tenía la cabeza sucia.

A los pocos días de efectuado el corte de los cabellos, la criada bajo cualquier pretexto más ó menos justificado era despedida del servicio del aprovechado matrimonio.

La quinta criada engañada por los esposos timadores, presentéase al juez quejándose de lo hecho por sus amos.

De las diligencias practicadas se ha averiguado que el matrimonio de referencia se dedicaba á vender en muy buen precio las cabelleras que cortaba á las incautas criadas.

EL CARLISMO

(POR TELEGRAMA)

Su desarrollo

Comentarios de la prensa.—Lo que dice «La Epoca»

Madrid 27 (12 n.)

La prensa vuelve á ocuparse de la gran actividad que despliegan los carlistas en la organización militar de sus huestes.

Comenta el entusiasmo que los carlistas sienten por D. Jaime.

REGALO DE JULIO PARA AGOSTO Veraneo gratis en Torre Vieja

EL LIBERAL, siempre atento a responder con su esfuerzo al favor constante que le dispensan sus suscriptores...

milia, con suficiente número de dormitorios, enseres, etc., en uno de los sitios mejores y más frescos de aquella playa.

3.º A todo el servicio de baños, ya sean calientes, fríos, duchas, ropa, etc., en el Gran Bañerío de Vista Alegre...

Este servicio de baños solo podrán disfrutarlo CINCO PERSONAS y por los QUINCE DIAS de plazo que comprende el regalo.

4.º Si el favorecido fuere de Murcia, el día de su partida tendrá dispuesto un carruaje de las acreditadas cocheras de Genaro Albaladejo...

Y 5.º A la llegada a Torre Vieja, podrá disponer de cinco asientos en el carruaje del conocido cocherero Antonio Ortuño...

En suma: el favorecido por el sorteo, podrá disfrutar con su familia de un veraneo gratuito y a todo lujo en las inmejorables condiciones que quedan apuntadas.

En el caso de que este regalo recaiga en algún suscriptor de fuera de Murcia, residente en el punto que sea, téngase en cuenta que el importe de los cinco billetes de primera clase, se satisfará en esta Administración solamente para el trayecto de Murcia a Torre Vieja y regreso.

Condiciones

Suscriptores de Murcia

Presentando ó satisfaciendo en la administración de EL LIBERAL, Crédito Público 1, los recibos de Julio y Agosto, se entregará un bono de opción con DIEZ suertes correlativas.

Por cada dos meses adelantados que satisfagan, se entregará en igual proporción el mismo número de suertes.

Suscriptores de la Región

Al suscriptor que presente, remita ó satisfaga el trimestre en el que están incluidos los meses de Julio, Agosto y Septiembre...

Septiembre, se le entregará un bono de opción con DIEZ suertes correlativas.

Por cada trimestre más que se adelanta el pago, se regalará en igual proporción el número de suertes.

A los que se suscriban

desde esta fecha hasta el 20 de Julio y satisfagan los meses de Julio y Agosto, en Murcia ó trimestre de Julio, Agosto y Septiembre...

Pasado el 20 de Julio, á todos los que se suscriban hasta el día 29 del corriente, los pagos se considerarán para los dos meses de Agosto y Septiembre, en Murcia, ó trimestre de Agosto, Septiembre y Octubre...

A los anunciantes

se les concederá igual número de suertes que á los suscriptores de Murcia, siempre que satisfagan los dos meses de Julio y Agosto ó Agosto y Septiembre...

según la fecha en que el anuncio se concluye.

EL VALE

Durante el mes de Julio publicaremos en cinco fechas indeterminadas, un Vale, en la primera plana de EL LIBERAL, que, recortado, tendrá, en el acto, el valor de un bono de opción con un número para el veraneo gratis en Torre Vieja...

Advertencias

Todos los pedidos y remesas de la Región, deberán venir acompañados del correspondiente franquero y señas en nombre del interesado para la respuesta. No respondemos de aquellos que no observen este requisito.

—La admisión de recibos y vales para obtener los bonos de opción, finalizará, indefectiblemente, el día 29 del mes actual.

—Al favorecido por la suerte, se le entregará en la administración de EL LIBERAL, previa presentación del bono premiado, unas tarjetas-resguardos que le facilite el disfrute de cada uno de los regalos detallados.

Muy importante El favorecido por la suerte, no podrá disponer de la casa en Torre Vieja más que hasta el día 25 de Agosto precisamente...

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todo los puntos conocidos de la Región: En Madrid: Kiosko de Maucel, plaza de Celengue...

En Barcelona: Kiosko de «La Saeta» Rambla del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL.

En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL.

En Granada: en la Administración de «El Defensor de Granada».

En Almería: D. Francisco Nieto.

En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL de Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

ALMACENES DE HIERROS EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA José García

Vigas de acero para edificios

Mas baratas, más fuertes

de más duración que la madera SE CORTAN A MEDIDA

Existencias permanentes: kilogramos un millón Pídanse precios y cuadros de resistencia

La Victoria de los Medicamentos EMERIN

del Griego «Cura en un solo día». Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la SIFILIS, VENEREO, ANEMIA

EN EL PRIMERO DIA los incurables recuperan la salud, los Medicamentos Emerin se han impuesto. A los incurables, el pago después de la radical curación.

Los Confitos Emerin dan á las vías genito-uritarias el estado anormal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar...

1.º Reob deparativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la SIFILIS y todas sus consecuencias.

2.º El Regenerador de la Sangre Emerin es el medicamento superior á todos los conocidos hasta hoy.

Celebridades médicas extranjeras lo recetan siempre para dar bienestar buen color, fuerzas y vida, siendo el Emerin el único reconstituyente de la sangre, de los huesos y del sistema nervioso.

El Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, porfiria, nefritis, raquitismo, escrofismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de las mejillas, decoloración de las uñas, dolor de cabeza, neuralgias faciales, palpitations del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud insomnio, delirio, alucinación, incontinencia, etc.

Un frasco de Emerin con la debida instrucción, 7 pesetas. Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, dirigirse al Inventor Medicamentos Emerin, calle Bogatell, n.º 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva. De venta en Murcia: Farmacia de A. Ruiz Seiquer y Droguería de J. Ferrer, S. en C.

Estais convencidos? Es claro! pues la opinión pública lo ha declarado y no queda duda de que algunos sujetos anuncian con el mayor desdoro, unos productos similares á los renombrados medicamentos Emerin siendo el único motivo engañar al público, para confundirlos con los Emerin y como es de comprender, el fin de estos sujetos malvados, es de sorprender la buena fé de los enfermos, para robarles el dinero, perjudicarles la salud, y además reirse de las leyes.

Los medicamentos Emerin para la mayor seguridad del público, están igualmente garantizados y registrados.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

Linea de las Antillas Para los puertos de Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Ponce, Santo Domingo, Habana, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Linea de la América del Sud El vapor JOSE GALLA IT, saldrá de Alicante el día 21 del mes de Agosto, para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Para notas y demás informes dirigirse á su consignatario: DON PEDRO LLORCA.-ALICANTE

NOTA.-Pídansele cuantas noticias se deseen. Se admiten seguros de vida y fianzas en la antigua y acreditada compañía «Lloy Aadaluz» á precios muy reducidos.

LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portuga

Seguros contra incendios Seguros sobre la vida Subdirector en la provincia de Murcia: D. Prudencio Soler Aceña

Gramófonos y Discos

La Gompañia francesa del Gramophone tiene concedida á esta casa la exclusiva para la venta Bicicletas, Motocicletas y Accesorios

MAQUINAS DE ESCRIBIR Y SUS ACCESORIOS ELECTRICIDAD

Faroles de acetileno para carruajes.—Esencia especial para automóviles.—Cristalería, Loza y Porcelana.—Máquinas, accesorios y productos para la Fotografía.

Laboratorio Fotográfico á disposición de los aficionados INMENSO SURTIDO EN TARJETAS POSTALES DE TODAS CLASES

ULTIMAS NOVEDADES Gran Bazar de Pascual López

Triunfo, núm. 6 y San Fernando número 24.-ALICANTE

LOS CAPITALISTAS Y VITICULTORES

Se vende una finca rústica en el término de Moratalla, compuesta de casa cortijo, casa de recreo y 186 fanegas de tierra laborable y montuosa con 18.000 vides que producen el vino tinto amargo de Moratalla de superior calidad.

SE VENDE

una prensa doble efecto para vino, garantizada, tamaño regular. Razón: Celhegin, Cuesta del Partidor, núm. 4.

SERRANO

Como antiguo y conocido cocherero, ofrezco sus servicios á los señores bañistas. Además dispone de casas de huéspedes y hospedería á precios reducidos.

TORREVIEJA TONO EL SORDO

uno de los más antiguos y conocidos para agenciar casas de alquiler, á precios módicos. Tiene carruajes á todos los trenes. Dirigirse: Tono el Correo, «El Sordo», Torre Vieja.

ANTIGUA AGENCIA STORR

ESQUEMAS DE DEFUNCIONES Y ANIVERSARIOS Compañías de Seguros para todas las provincias

H. DE LA MARINA

de Fraguero Sánchez. Servicio esmerado y precios económicos. Torre Vieja

MÁRMOL

Explotación de canteras, serrío mecánico y taller. Junto al Carmen. Tableos labra los y á medida, para muebles, lápidas, mostradores, chapados, repisas, escalones, losas, fregaderos, pilas y cuantas piezas y trabajos se necesiten en mármol.

Precios baratísimos Victoriano Orenaga.-Murcia

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella, y vice-versa.

Table with columns: ITINERARIO, LLEGADAS, SALIDAS. Lists routes and dates for various ports.

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino á los puertos de las provincias de Grán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. PELEGRIN.-CARTAGENA

GRAN CENTRO DE ENCARGOS Á DOMICILIO

á cargo de ANTONIO ROS CLARES entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Elche, Alicante y Torre Vieja y pueblos intermedios de ambas líneas y combinación para Cieza, Valencia, Barcelona y Madrid.

Despachos para entregar los encargos En Murcia: Antonio Ros Clares, Frenera, 33. En Cartagena: Droguería de Briones, Duque, 21

COLOCACION. — La desea un joven de buenos antecedentes para criado dentro ó fuera de la capital. Razón: calle de la Flor, 16.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de 4 meses, edad 21 años. Razón: Antonia Fernández, en Nonduermas, preguntando por Dolores la Nieta.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de seis meses, edad 20 años. Razón: Paseo de Garay, frente á la plaza de toros, núm. 3, entrando por la puerta de Orihuela.

AMA DE CRIA para su casa ó para casa de los padres, leche de ocho meses, viuda. Razón: María Martínez López, en el Esparral, calle San Antonio 18.

CARIDAD.—En la calle de la Gavacha, 12, cuarto, en la subida de la escalera, vive una pobre anciana enferma y muy necesitada. Se recomienda á las personas caritativas.

GRIGORIO MORALES (a) CURICA

tan conocido y acreditado en Torre Vieja, participa á sus constantes favorecedores que se halla dispuesto á proporcionar casas desde el infimo precio de una peseta hasta quince, sin interesar absolutamente nada por este servicio

PERO pone á disposición de sus clientes tres coches, tres tartanas y una elegante jardinera, que se hallarán en todos los trenes. También tiene dispuesto un carro para equipajes. Dirigirse Gregorio Morales (a) Curica, Quiroga, 119.—Torre Vieja.